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Uvod:

V kurikulu Skolskej matematiky je obsah vyucovacieho predmetu prezentovany, uci sa a hodnoti prostriedkami, v
ktorych absentuje autenticky kontext. Ziakom je napriklad predstaveny postup rie$enia istého typu rovnice, ti
nasledne tento typ rovnic riesSia na domacu ulohu. Po tom, o sa Ziaci naucia prislusné pojmy z aritmetiky, algebry
a geometrie, stretavaju sa s vymyslenymi matematickymi tlohami zameranymi na pouZitie tychto vedomosti.
Nepoukazuje sa na ulohu a potrebu vyuzitia matematiky v redlnom svete. Problém redlneho Zivota je potrebné
preloZit do podoby, v ktorej sa ukaze ddleZitost a uzitoénost matematiky. Ziaci, ktori st vedeni k transformacii
redlnych problémov do podoby, v ktorej je mozné uplatnit matematiku a st vybaveni na pouzitie svojich
matematickych vedomosti a zruénosti pocas svojho Zivota, s matematicky gramotni. Matematickd gramotnost je
schopnost Ziakov pouZit svoje matematické poznatky pri ujasneni si problémov redlneho sveta a pri realizacii

uloh vyplyvajucich z riesenia takychto problémov.

Matematicka gramotnost je schopnost jedinca rozpoznat a pochopit Glohu matematiky vo svete, robit
zdbvodnené hodnotenia, pouZivat matematiku a zaoberat sa riou sposobmi, ktoré zodpovedaju potrebam zivota
konstruktivneho, zaujatého a rozmyslajiceho obc¢ana.(Korsndkova, 2004, s. 7). Uvedena schopnost zdéraziuje
pouzitie matematickych vedomosti v mnozstve rozli¢nych situacii roznymi spésobmi. PouZivanie matematiky sa
chéape ako pripravenost na dalsie studium a estetické resp. rekreacné prvky matematiky. Kli¢ovou schopnostou
je schopnost pouzit matematiku pri nastoleni, formulovani, rieSeni a interpretacii problémov v réznych situdciach

a kontextoch, aj v takych, do ktorych je potrebné zaviest matematické Struktury.




Struéna anotacia

Cielom pedagdgov klube je naudit Ziakov ziskavat matematické zruénosti, vediet ich pouzit pri rieSeni praktického
problému, vysvetlovat a obhajovat svoj postup riesenia danej tlohy, vediet argumentovat a zdévodriovat. Naucit
Ziakov Citat informacie z grafov, tabuliek, pracovat stextom, vyuZivat badatelski metddu. Chceme ich viest
k tomu, aby vyuZivali aj meraci systém Vernier, ktory ulah¢i zbieranie data umozni Ziakom sa sustredit na ich
spracovanie. Tym sa rozvija ich matematickd gramotnost, schopnost C¢itat z grafu, tabuliek ana zaklade
matematického vyjadrenia vyvodzovat zavery. Rozvoj matematickej gramotnosti zohrava dolezitd ulohu pretoze
pomaha Ziakom efektivne pracovat s nadobudnutymi zruénostami. Takto vzdelani ludia dokazu lepsie rozliSovat
fakty od réznych nezmyslov a nenechaju sa ovplyvnit réznymi pseudovedeckymi nazormi.

Vtomto polroku prace klubu sme sa venovali spracovaniu odbornych textov podla principov metakognicie
v predmetoch: matematika a informatika. Hladali sme vhodné ulohy na precvi¢ovanie prace s tabulkami a grafmi.
Konzultovali sme navzajom vyber aktivit na podporu badatelsky orientovaného vyucovania. Nové kompetencie
sme rozvijali aj pouzivanim modernej meracej techniky Vernier. Samozrejme bola témou kazdého stretnutia aj

vymena skusenosti z vlastnej vyucovacej Cinnosti.

Klacové slova
Matematickd gramotnost, texty podporujlce rozvoj Citatelskej gramotnosti, praca s textom, badatelska metoda,
Vernier, praca s tabulkami a grafmi, Rozmyslanie a usudzovanie, Argumentacia, Komunikacia, Modelovanie,

PoloZenie otazky a rieSenie problému, Reprezentacia, Pouzitie symbolického, formalneho a technického

vyjadrovania a operacii, PouZitie nastrojov a pristrojov

Zamer a pribliZzenie témy pisomného vystupu

Zamerom zaverecného pisomného vystupu klubu je zhrnutie dobrych skusenosti, poukazanie negativ, ukazky prac
kompetencie, ktoré umoziuju:

- rozpoznat otazky, ktoré je mozné zodpovedat prostrednictvom vedeckého skiimania

- urdit doékazy nevyhnutné pre vyvodenie uréitého zaveru

- vyvodit zévery z predlozenych poznatkov a posudit ich

- formulovat zévery a zrozumitelne ich vyjadrit

- porozumiet pojmom a poznatkom




Jadro:

Popis témy/problém

1.

Moderna meracia technika VERNIER

Jednou z tém zasadnutia klubu bolo vyuZitie systému Vernier. Moderny meraci systém Vernier
predstavuje ucelené riesenie pre Skolské pocitacom podporované laboratérium, pouZiva sa
predovsetkym na prirodovednych predmetoch. Pontka sa vSak aj jeho SirSie vyuZzitie v dalSich oblastiach
zameranych na rozvoj gramotnosti. Matematickd gramotnost mozno rozvijat najma pri spracovani

a vyhodnocovani nameranych dat. NajcastejSie sa vyuZiva prekladanie dat linearnou funkciou, hladanie
jej koeficientov. Vyhodne tu mozno vyuzit medzipredmetové vztahy matematiky s prirodnymi vedami,
hlavne fyzikou, chémiou a biolégiou. Na ukdzku sme na klube prezentovali vyhodnotenie dat pri merani
hydrostatického tlaku v druhom roéniku na hodine fyziky. Ulohou Ziakov bolo najst koeficienty linearnej
funkcie a zistit ich fyzikalny vyznam. S vlastnostami linedrnej funkcie sa Ziaci stretavaju na hodinach
matematiky v prvom ro¢niku. Druhou ciastkovou tUlohou bola interpolacia a extrapolacia dat. Diskutovali
sme, kde Ziaci robia naj¢astejSie chyby a hladali moznosti a vychodiska ako ich ¢o najviac zredukovat.
Systém Vernier mozno rovnako pouZit pri rozvijani kompetencii pri , ¢itani“ grafov, praci s ddajmi

v tabulkach. Peknym prikladom je meranie elektrického odporu pri overovani ohmovho zdkona,
pripadne meranie voltampérovej charakteristiky Ziarovky v prvom ro¢niku.

Clenovia klubu diskutovali o problémoch, ktoré sa najéastejsie vyskytuju pri matematickej analyze
nameranych Udajov. Najvacsi problém nastdva pri interpretovani nameranych hodn6t pomocou grafov -
matematicky popis, u niektorych Ziakov ide o formalne vyhodnocovanie bez pochopenia zavislosti

a vztahov.

Dobrou pomockou pri vysvetlovani grafu linearnej funkcie sa javi aj pouZitie nazornej simulacie PhET

s nazvom Smernica - priesecnik grafu, ktora je volne dostupna na stranke:

https://phet.colorado.edu/sk/simulation/graphing-slope-intercept

Pomocou nej mdzeme nazornym a interaktivnym spdsobom zopakovat pojmy smernica, priesecniky s
osou a ich vyznam, vysvetlit Ziakom princip interpolécie a extrapolacie Udajov z grafu, ukazat ako spolu
suvisi smernica (jej kladna a zdporna hodnota) a monotdénnost grafu. Ide o moznost ako dany problém
aspon Ciastoc¢ne vyriesit. Nasou snahou je tieZ venovat pozornost nie len Ziakom prirodovedne
orientovanym ale aj Ziakom s priemernymi az podpriemernymi matematickymi zru¢nostami.

Viaceri ¢lenovia klubu su zaroven aj overovatelmi a pouzivatelmi metodik vypracovanych IT akadémiou,
kde sa systém Vernier ¢asto pouziva pri badatelskych aktivitach. Skonstatovali sme, Ze jeho vyuzitie ma

svoj nezastupitelny vyznam a Ziakmi je prijimany pozitivne.

Zaver:

Zhrnutia a odporuéania pre &innost pedagogickych zamestnancov

V zavere €lenovia klubu konstatovali, Ze praca so systémom Vernier v prirodovednych predmetoch ma

priaznivy vplyv pri osvojovani si novych poznatkov Ziakmi, je vybornym prostriedkom na vytvaranie



https://phet.colorado.edu/sk/simulation/graphing-slope-intercept

medzipredmetovych vazieb hlavne s matematikou, naviac je Ziakmi vnimana pozitivne, vedie ich k aktivite
a rychlejSiemu pochopeniu a pravdepodobne aj trvacnejsiemu osvojeniu uciva.

PocitaCovo orientovany meraci systém sa svojou konstrukciou velmi podobd na mobilné zariadenia -
smartfony, ktoré su ¢oraz popularnejsie a odltbenejsie u Ziakov.

Clenovia klubu sa zhodli tie? ta tom, Ze sa aj nadalej budi zapéjat do pouZivania metodik vypracovanych IT
akadémiou, ktoré ponukaju moznosti ndzorného a pre Ziakov prijatelnejsieho pristupu k novym poznatkom.

Ukazka zZiackych pracovnych listov
Ukazka ¢.1 Volny pad pravitka — k téme Linedrna funkcia

Pomocky: pocita¢, Logger Pro, LabQuest a fotobrana, stojan na uchytenie fotobrany, pravitko s Cierno - bielymi
pasikmi

Pravitko s pasikmi

Obrdzok 1
Uloha: Nechajte fotobranou volne padat pravitko a ziskajte grafické zavislosti.
Postup:
1. Upevnite fotobranu pevne k stojanu, tak ako je to zobrazené na obréazku 1. Stojan musi byt v dostatoénej vyske

nato, aby pravitko mohlo volne preletiet cez fotobranu. Aby sa pravitko neposkodilo je potrebné, aby dopadalo
na makky povrch. Pouzite skolsky batoh alebo prazdny odpadkovy ks, do ktorého vloZite Cistu a suchd handru.

2. Pripojte fotobranu do vstupu DIG/SONIC 1 na Vernier pocitatovom rozhrani.
3. Otvorte subor “05 Picket Fence” z priecinku Physics with Vernier.

4. Sledujte text v stavovom okne Logger Pro, v hornej Casti obrazovky. Zablokujte fotobranu rukou. Vsimnite si, Ze
GateState (stav brany) sa zmenil na Blocked (Zablokovany). Vyberte ruku a malo by sa zobrazit Unblocked
(Odblokovany).




5. Kliknite na |PCollect| | aby sa fotobrana pripravila. Chytte pravitko za horny koniec a pustite ho cez fotobranu.
Pravitko musite pustit skor, ako zacne prechadzat fotobranou. Dalej treba davat pozor nato, aby sa pravitko
nedotklo fotobrany a pocas letu bolo vo vertikdlnej polohe.

6. Prezrite si vase grafy. Sklon grafu zdvislosti rychlosti od ¢asu je velkost zrychlenia. Ak je tento graf priblizne
linedrny, zrychlenie je konstantné. Ak sa zrychlenie vasho pravitka javi ako konstantné, prisp6sobte priamku
vasim udajom. Urobite to tak, Ze kliknete na graf rychlosti, potom kliknete na ikonku Linear Fit , aby rovnica y
=mt + b zodpovedala vasim Uudajom. Zaznamenajte sklon do tabulky.

7. Na zvysenie presnosti merania opakujte kroky 5 a 6 minimalne 6 krat. Pokusy, kedy sa pravitko dotkne fotobrany,
pripadne ju netrafi s neplatné. Zaznamenajte hodnoty sklonu do tabulky.

Tabulka:

Pokus €. 1 2 3 4 5 6

Sklon (m/:z\

Minimalne Maximalne Priemerné

Zrychlenie (m/sz)

Ukazka €.2 Hydrostaticky tlak — k téme Linearna funkcia

Pracovny list: Tlak pod hladinou vody

Pri ponarani sa do vody v bazéne ¢i v jazere pocas horucich letnych dni sa zvycajne citime osviezeni prijemne chadivou
vodou. Nadychneme sa, zadrzime dych a pldveme smerom ku dnu, potom sa oto¢ime a pldveme nahor, ku hladine.
Citime, Ze voda na nds p6sobi silou smerom nahor. Dokonca, al si na pokojnu haldinu vody lahneme a nad haldinou
mame iba Cast tvare, méZeme takto zotrvat dlhsi ¢as bez vacsej namahy.

Pozrime si ako sa pod hladinou vody sprava prazdna plastova flasa. Vzali ju tam dobre vybaveni potapaci. Bol nieko z
nas s podobnym vybavenim v podobnych hibkach?
www.youtube.com/watch?v=cHf9eWRd_bc

Ciel' badania:
V tejto aktivite budeme skimat zavislost tlak od hibky pod hladinou vody.

Hypotéza:

Hypotézu si sformulujme kazdy sam. Uvedomme si, Ze ni¢im nepodloZand predpoved nie je
hypotézou, hypotéza musi byt podloZend naSimi vedomostami, faktami. Formulacii
hypotézy sa v tejto aktivite venujme iba kratko, nevenujme sa ziskavanou novych
vedomosti z externych zdrojov ani vzajomnej diskusii na tuto tému.

Predpokladam, ze ...

K tomuto predpokladu ma vedu nasledujuce fakty ...

Badanie - vSeobecny plan

V tejto aktivite preskimajme zavislost tlaku vody od hibky pod hladinou. Aktivitu
realizujme v laboratériu, ststredme sa na hibky maximalne niekolko desiatok centimetrov.
Vodu si nalejme do vyssieho odmerného valca.




Pouzijeme senzor tlaku vzduchu.

Senzor tlaku vzduchu nie je uréeny na ponaranie do vody. Meria tlak vzduchu alebo iného plynu. D4 sa k nemu pripojit
hadicka, tuto vlastnost senzora vyuZijeme. K senzoru pripojime hadi¢ku, senzorom budeme merat tlak vzduchu v tejto
hadicke. Vyskusajme, ako senzor funguje. VSimnime si meraci rozsah senzora.

K senzoru pripojme hadi¢ku a k nej plastovu striekacku. Pozorujme zmeny tlaku vzduchu v senzore pri stlaceni
vzduchu v striekacke a po zvaéSeni objemu striekacky.

Uvedomme si, Ze tlak vzduchu je v kazdom mieste hadicky rovnaky. Nemame Ziaden dévod domnievat sa, Ze tlak
vzduchu v striekacke by mal byt iny, ako tlak vzduchu v senzore. V hadi¢ke nemame Ziadne ventily ani iné zariadenia,
ktoré by mohli spésobit zmeny tlaku vzduchu. Tuto vlastnost hadicky vyuZijeme pri zostaveni aparatiry na meranie
tlaku vzduchu pod hladinou vody.

Ponorme koniec haditky do vody a pozorujme zmeny tlaku vzduchu v hadi¢ke. Cim je hadicka hlbsie, tym vacsi je tlak
vzduchu v hadicke. Hladina vody v hadicke je pokojna, teda tlak vzduchu v hadicke je rovnaky, ako je tlak vody v
prisluénej hibke pod hladinou vody.

Ponarajme koniec hadi¢ky az ku dnu nddoby a sledujme, ¢i neprekrocime rozsah senzora. VSimnime si hodnotu
maximalneho meraného tlaku a zvazme, ¢i nie je mozné pouZit citlivej$i (mensi) rozsah senzora.

Badanie - postup zberu dat

Navrhnutd aparatura funguje a modze nam pomact splnit nas ciel, teda preskimat zavislost tlaku
vody od hibky pod hladinou. Pre pohodinejdiu a citlivej$iu manipulaciu s haditkou si ju
pripevnime k pevnej tydi, pre presnejsie ziskanie idajov o hibke si na nadobe v zvislom smere
vytvorme diZkovu stupnicu v milimetroch.

1. Senzor tlaku pripojme k Labquestu. Otvorme subor Hydrostaticky_tlak.cmbl.

2. Do nadoby si nalejme vodu tak, aby pri ponoreni tyce s hadickou sa voda nepreliala cez horny
okraj.

3. Hadi¢ku, ktorej Cast je pripevnena k ty¢i ponarajme do vody a pozorujme zmeny tlaku
vzduchu v hadicke. Pozorujme tiez skutoénost, Zze voda sa dostane do spodnej ¢asti hadicky, ¢im

je koniec hadicky hlbsie, tym viac vody sa do hadic¢ky dostane.

4. Hadicku z vody vyberme a spustime meranie. Vynulujme senzor.

5. Ponorme hadi¢ku do vody tak, aby rozdiel medzi hladinou vody v nddobe a hladiny vody v hadi¢ke bol 10 cm.
Pridajme tento bod to tabulky.

6. Opakujme bod 5. postupu pre nasobky 10 cm aZ kym sa dostaneme na dno nadoby.

7. Meranie ukonc¢ime a data si uloZme. Subor s vysledkami si ponechajme pre ulahcenie dalSej prace, pripadne si
namerané data a graf zavislosti skopirujme aj do tohto pracovného listu.




Badanie - spracovanie a analyza dat
8. Graf zavislosti tlaku od hfbky sa javi ako konStantny, pripadne velmi mierne stipajuci.
9. Vsimnime si, Ze nameranymi ddtami sa da spolahlivo preloZit linedrna funkcia, datami ju preloZzme.

10. ZapiSme konstanty ziskanej funkcie, primerane zaokruhlené.

p=mx+b;
kde D= i, Pa
M= e, Pam*

11. Porovnajme hodnotu konstanty a hodnotou atmosférického tlaku vzduchu.

Badanie - diskusia, porovnanie ziskanych vysledkov

12. Ak sme merali zavislost na viacerych aparatirach stcasne, vymenme si navzdjom informacie o nameranych
hodnotach konstanty m, hodnoty si zapiSme a vypocitajme priemernd hodnotu.

13. Z nameranej hodnoty konstanty m uréme hustotu pouzitej vody.

14. Extrapolujme ziskanu zavislost na hibku odpovedajticu obrazku z Gvodu tohto pracovného listu. Hibka v tvodnom
videu bola 60 stdp, ¢o odpovedd hibke 60 x 0,3048 m = 18 m.

Podla nami nameranej zavislosti je tlak v hibke 18 m pod hladinou vody ............ kPa. Tento tlak je .......... krat vacsi,
nez je bezny atmosféricky tlak vzduchu.

Zaver:

V aktivite sme dospeli k poznaniu, Ze tlak vody pod hladinou ....
Ukazka ¢€.3 Voltampérova charakteristika Ziarovky
Zamysleli ste sa niekedy nad tym, ako svieti Ziarovka? Preco sa klasické (volfrdmové) Ziarovky nahrddzaju uspornymi

Fiarivkami a LED Ziarovkami? Co maju spoloéné Ziarovky a rychlovarné kanvice?

Skuste sa spolo¢ne zamysliet a najst odpovede na tieto otazky.

Aby ste nasli spravne odpovede, skuste najskér odpovedat na pomocné otazky.

1. Aky pohyb mézu elektrény vykondvat vo vodici?




2.

Co sa deje s vodi¢om, ked nim preteka elektricky prud?

merania:

Vasou ulohou bude zmerat zavislost elektrického prudu od napétia volframovej Ziarovky a urcit vplyv pretekajiceho

prudu na elektricky odpor vlakna Ziarovky.

LabQuest, senzor napatia, senzor prudu, regulovatelny zdroj napatia, Ziarovka, vodice.

Postup merania :

vk wn e

10.

11.

Zapojte elektricky obvod podla schémy zapojenia (Obr. 1).

Na LabQueste spustite aktivitu s ndzvom VA_ziarovka.gmbl.

Vynulujte senzory.

Spustite zaznam - meranie.

Postupne zvysujte hodnotu vystupného napatia z 0 na 5 V. Hodnotu zvysujte tak, aby ste 5 V dosiahli
priblizne po 10 s.

Pocas zaznamu merania sledujte, ako sa meni elektricky prud prechddzajuci Ziarovkou v zavislosti na
elektrickom napati.

Po ukonéeni merania znizte napéatie na zdroji na minimum a vypnite zdroj.

Ziskané udaje si zobrazte v tabulkovom zobrazeni a do Tabulky 1 si zaznacte hodnoty elektrického pradu pri
hodnotach napatia priblizne1V,2V,3V,4Va5V.

Pouzitim ohmovho zdkona vypocitajte velkost odporu vldkna Ziarovky pre jednotlivé napatia.

Zobrazte si graf U zavislosti elektrického

odporu od elektrického prudu

a porovnajte namerané hodnoty

s vasimi + vypocitanymi.

Z hodnot v Tabulke 1 zostrojte
graf zavislosti - elektrického pridu od
elektrického napatia a graf zavislosti

elektrického odporu od elektrického




prudu.

Obr. 1 Schéma zapojenia Ziarovky a senzorov napatia a pradu.

Tabulka merani:
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Obr. 2: Graf zavislosti pretekajuceho elektrického pradu od vystupného napatia zdroja.
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Obr. 3: Graf zavislosti elektrického odporu vldkna Ziarovky od pretekajuceho elektrického pradu.

Meranim sme zistili ....

Badatel'sky orientovana vyucba.
Ucitelia, ktori realizovali badatel'ské aktivity na hodinach matematiky a fyziky informovali o svojich

skdsenostiach s ich pripravou, realizaciou a vyhodnotenim. Priprava je ¢asovo naroc¢na. Bolo potrebné




pripravit teoretické poznamky, zostavit ciel badania, ilohy, ktoré maju Ziaci urobit, napisat postup a polozit
otézky, na ktoré maju Ziaci odpovedat. Dalej bolo potrebné pripravit Ziakov na novi formu vyuovania.
Samotna realizacia sa nezaobisla bez problémov ako sustredit sa len na problém, ktory idem riesit, rozdelit si
ulohy v skupine, najst si systém prace, spésob zapisovania vysledkov. Bolo zaujimavé sledovat ¢innost Ziakov.
Ani prezentovanie ziskanych vysledkov neslo lahko, ale je to vybornd prileZitost zdokonalit svoje vyjadrovacie
schopnosti, nebat sa vystupovat pred spoluziakmi a vysvetlovat svoje vysledky.
Ucitelia vyzdvihli pozitivne stranky -zaujimavost pre Ziakov, aktivny pristup Ziakov, ochota spolupracovat,
zapdjat sa do merani, vymyslanie taktiky ako dosiahnut ¢o najlepsi vysledok, sledovanie, ¢o robi druha
skupina, porovnavanie si vysledkov, zabavné a vtipné momenty pocas prace, ,kratke” vyucovacie hodiny,
velky prinos pre Ziakov v procese osvojovania si zru¢nosti.
Za negativne stranky povazuju potrebu velkej vloZzenej energie do pripravy takejto hodiny. Uvitali by, keby
boli pre ucitelov pripravené materidly na badatelské aktivity pre Ziakov. Zdrojom moze byt internet, ale aj
tam pri hladani vhodnych materialov stravi ucitel dost vela ¢asu.
Bbadatelskou aktivitou na hodinach matematiky bolo overit, ¢i Ziaci I1.B su ,,zlati“, ¢i su proporcionalne
krasni.. Pri preberani témy ,,Zlaty rez“ bolo Glohou Ziakov merat dizky jednotlivych ¢asti tela a to konkrétne
zistovali tri pomery:
Pomer 1 bol pomer vzdialenosti od temena po zem ku vzdialenosti od pupku po zem.
Pomer 2 bol pomer vzdialenosti ramena a koncov prstov ku vzdialenosti ok lakta po konce prstov.
Pomer 3 bol pomer vzdialenosti bokov po zem a vzdialenosti kolena po zem. Svoje namerané Udaje zapisali
do tabulky.
Daldimi dvoma badatelskymi aktivitami bolo:
1. preskimat tlak vody v danej hibke a zistit vyuZitie Pascalovho zakona.
2. Preskumat ako tladi voda v rovnakej hibke réznej hustoty jednoduchymi poméckami. (Archimedov
zakon)
Aktivity robili Ziaci I1.O na hodindch fyziky a Hravej vedy s vyucujucimi p.Vilinovou a p.Romanom. Dostali
pracovny list, v ktorom mali teoreticku pripravu, ciel badania, postup ako to urobit a priestor na zapisanie
vysledkov svojho badania. Ziaci pracovali vo dvojiciach alebo trojiciach a o vysledku svojho badania
informovali ostatnych spoluZiakov prezentujuc svoje vysledky na interaktivnej tabuli.
Ukazka ¢.1
Dan BROWN: Da Vinciho kéd
,Ked vam stary otec hovoril o pentagrame,” povedal Langdon, ndhliac sa za nou, ,,nespominal uctievanie bohyn alebo
odpor voci katolickej cirkvi?“ Sophie pokrutila hlavou. ,, Viac ma zaujimala matematicka stranka veci — zlaty rez, PHI,
Fibonacciho postupnost a tak. ,,
Langdon bol prekvapeny. ,Stary otec vas ucil o cisle PHI?“
, PravdaZze. O zlatom reze.” Vtom sa akoby trochu zahanbila. ,, Vlastne len Zartoval, Ze som spolovice bozska ...
chapete, kvoli tym pismenam v mojom mene.”
Langdon chvilu uvaZzoval a potom zhikol.
S—o-PHl-e.
Schédzal po schodoch a zaéinal si uvedomovat, Ze Saumierove odkazy s navzajom prepojené va¢smi, nez si myslel.




Da Vinci ... Fibonacciho postupnost ... pentagram.

Bolo to na neuverenie, ale vsetky tieto veci spajal jediny pojem, ktory bol pre dejiny umenia taky dolezity, Ze Langdon
na tu tému niekolkokrat prednasal.

PHI.

Odrazu si spomenul, ako raz na Harvarde prednasal na tému Symbolika v umeni a na tabulu napisal svoje oblubené
Cislo.

1,618

Obratil sa k davu dychtivych studentov. ,, Vie niekto, aké je to Cislo?“ Vzadu zdvihol ruku dlhonohy student, ktory sa
Specializoval na matematiku. ,Je to Cislo PHI.“ Vyslovil ho fi.

»Vyborne, Stetter”, povedal Langdon. ,,S ¢islom PHI sa stretavame vsetci.”

,Neslobodno si ho mylit s Pi,“ doloZil Stettner s Gskrnom. ,Ako hovorime my matematici: PHI je o jedno H lepgie od
Pi1“

Langdon sa zasmial, no zdalo sa, Ze nik iny vtip nepochopil.

Stettner si sadol.

,Cislo PHIL,“ pokracoval Langdon,” je jedna celd Seststoosemndst tisicin, je velmi déleZité v umeni. Vie mi niekto
povedat preco?”

,Lebo je také pekné?” pokusil sa znovu rozosmiat Studentov Stettner.

Vsetci sa zasmiali.

,Spravne,” povedal Langdon, ,Stettner ma opat pravdu. PHI sa vo vSeobecnosti povaZuje za najkrajsie Cislo vo
vesmire.”

Smiech stichol a Stettner vychutndval svoj triumf.

Kym Langdon pustal premietacku, vysvetloval, Ze ¢islo PHI bolo odvodené z Fibonacciho postupnosti — slavnej nielen
preto, Ze sucet dvoch susediacich Cisel sa rovnal nasledujicemu cislu, ale aj preto, Ze kvocient dvoch susediacich Cisel
sa prekvapujuco rovnal priblizne cislu 1,618 , teda PHI!

,Napriek zdanlivo mystickému matematickému pévodu dcisla PHI“ vysvetfoval Langdon, ,najohromujlcejSou
vlastnostou tohto &isla je, Ze predstavuje zdkladny stavebny kameri v prirode. Rozmerové vlastnosti rastlin, zvierat, ba
aj ludi sa so zahadnou presnostou pridfzaju pomeru PHI k 1.

,T0, Ze PHI je v prirode vSadepritomné,” povedal Langdon a zhasol svetlo, ,vylu¢uje nahodu, a preto sa staroveké
narody nazdavali, Ze Cislo PHI predurcil Tvorca vesmiru. Prvi vedci vyhlasili ¢islo jedna cela Seststoosemnast tisicin za
zlaty rez.”

,Prepacte,” ozvalo sa dievéa v prvom rade, ,,ja som biologicka a s tym zlatym rezom som sa v prirode nikde nestretla.”
,Nie?“ zosiroka sa zasmial Langdon. ,Ani ked' ste skimali vztah medzi véelami a tradmi?“

,Nie. Vciel je vidy viac ako tradov.”

,Presne tak. A vedeli ste, Ze ked vydelite pocet ktorychkolvek v¢iel po¢tom ktorychkolvek trudov na svete, dostanete
vzdy to isté Cislo?”
»Skutocne?”

,Veruze hej. PHL“
Dievca zhiklo. , Vylucené!”

,Vylucené?” zakontroval Langdon s Usmevom a na premietacom platne sa objavila Spiralovita lastura. ,Viete, o je
to?“

,To je lodenka,” odvetila biologicka. , HlavonoZcovy méakkys, ktory pumpuje do svojej uzavretej ulity plyn, aby vyrovnal
vztlak.”

,Spravne. A viete, vakom pomere je priemer kazdej jednej Spiraly voci priemeru nasledujicej Spirdly?“

Dievéa neisto kizalo pohfadom po 3$piralach makkysovej ulity.

,PHI,“ odpovedal si Langdon. ,Zlaty rez. Jedna celd Seststoosemnast tisicin.”

Dievca bolo ohurené.

Langdon ukazal dalsi obrazok — detailny zaber na hlavu slnecnice. ,,Semena slnecnice rastu v protichodnych Spiralach.
Viete v akom pomere je priemer kazdej jednej Spirdly vocCi priemeru nasledujucej Spiraly?“

,PHI?“ odvetili vSetci ako jeden.




,Bingo.” Na platne sa zacali objavovat obrazky v rychlom slede — borovicové $isky, listy na stonkach rastlin, bunkové
delenie hmyzu — a na vsetkych sa prejavoval rovnaky zakon zlatého rezu.

,T0 je Uzasné!” vykrikol ktosi.

,Hej,” ozval sa iny, ,ale ako to suvisi s umenim?“

»Ahal“ spomenul si Langdon. ,Dobre, Ze ste mi to pripomenuli.” Ukdzal dalsi obrazok — bledy, zaZzltnuty pergamen so
sldvnou da Vinciho kresbou nahého muza — Vitruviovho muza — pomenovaného podla Marca Vitruvia, vynikajuceho
rimskeho architekta, ktory chvalil zlaty rez vo svojom diele De architectura.

»Nikto neporozumel bozskej stavbe ludského tela lepSie nez Leonardo da Vinci. V snahe zmerat presny pomer
ludskych kosti exhumoval mrtvoly. Ako prvy dokazal, ze ludské telo je doslova stvorené zo stavebnych kamenov,
ktorych vzajomny pomer sa vidy rovna PHI.“

Studenti sa naftho pochybovaéne pozreli.

»Neverite?“ spytal sa Langdon. ,Ked' sa p6jdete najblizsie sprchovat, vezmite si so sebou meter.”

Niekolko Studentov, ktori sa venovali futbalu, sa rozrehotalo.

A nielen $portovci,” pokracoval Langdon, ,ale vetci. Chlapci i diev¢atd. Skuste to. Zmerajte si vzdialenost od temena
hlavy po zem. Potom ju vydelte vzdialenostou od pupku po zem. MdzZete trikrat hadat, aké Cislo vam vyjde.”
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»,Hadam len nie PHI!“ vykrikol neveriacky jeden zo Sportovcov.

,Presne tak,” odvetil Langdon. ,Jedna celd Seststoosemnast tisicin. Mam vam dat eSte jeden priklad? Zmerajte
vzdialenost od pleca po konceky prstov na rukach a vydelte ju vzdialenostou od lakta po konceky tych istych prstov.
PHI. Mam pokracovat? Vydelte vzdialenost od bokov po zem vzdialenostou od kolien po zem. Zase PHI. Nech meriate
ako meriate, vidy dostanete PHI. Priatelia, my vSetci predstavujeme Zivy hold, ktory vzdavame zlatému rezu.”

Langdon aj potme videl, aki su vSetci ohureni. Pocitil déverne znadme teplo, ktoré sa mu rozlievalo po tele. Kvéli tomu
ucil.

V snahe zistit, ¢i Ziaci 1l.B, su tieZ ,proporcionalne krasni”, vzali sme do ruky meter a odmerali sme vSetky veli¢iny
potrebné na vypocet nizsie uvedenych pomerov. Dosli sme k zaveru, Ze zistené hodnoty ( po vypocte aritmetického
priemeru ) sice nie su velmi vzdialené od ,zlatého pomeru”, no zaujimavy je poznatok, Ze najviac sa vymyka hodnota

tykajuca sa dolnych koncatin.

Vsetky hodnoty pre diev¢atd su uvedené v nasledujucej tabulke:

DIEVCATA
pomer 1 pomer 2 pomer 3

1 1,66 1,79 1,642

2 1,68 1,619 1,805
Ukazka ¢.2
Datum: Trieda:

4 1,7 1,675 1,84 _11.0__

5 1,517 1,348 1,046 | Teoretickd ¢ast:

6 1,58 1,8 1,9

7 1,66 1,58 1,7 €o je to tlak vody?
Tlak vody mdézeme inak nazvat aj
hydrostaticky tlak. Tento tlak

Aritmeticky priemer : 1,628143 1,645571 1,771143 | poOsobi na akukolvek kvapalinu

(voda v pohari alebo inej nadobe,




jazero, rieka). Na kvapalinu, ktord sa volne nachadza v tiazovom poli zeme, pdsobi zem svojou tiazovou silou.
MoZeme povedat, Ze pokojna hladina kvapaliny je kolma na tato tiaZovu silu a vplyvom takéhoto p6sobenia zeme sa
vytvara v kvapaline tzv. hydrostaticky tlak.

V kvapaline je tlak, ktory je vyvolany vlastnou tiazou kvapaliny.
Zavisi iba od hustoty kvapaliny a hibky pod povrchom kvapaliny.

Nezavisi vSak od velkosti, ani tvaru nadoby.

Hydrostaticky paradox:

Tu mbzeme vidiet, ze lak vody nezavisi od objemu alebo hmotnosti celej kvapaliny (teda jej mnozstva). To znamena,
Ze ak mame, podobne ako na obrazku, tri nadoby odliSnych objemov naplnené kvapalinou do rovnakej vysky, tak
hydrostaticky tlak bude v kazdej nadobe rovnaky.

Hydrostatickym tlakom tlaci kvapalina na telesa do nej ponorené, na steny nadoby v ktorej je umiestnen3, a tieZz sama
na seba. Hydrostaticky tlak p&sobi vsetkymi smerami kvoli rozkladu sil medzi ¢asticami kvapaliny do r6znych smerov.
Tento jav nazyvdme tiez:

Pascalov zakon:

P6sobenim vonkajsej tlakovej sily na volnu hladinu kvapaliny v uzavretej nadobe

vznikne v kvapaline tlak, ktory je vo vSetkych miestach rovnaky.




Vyuzitie Pascalovho zdkona v praxi: hydraulické S2 zariadenia,
ktoré maju uplatnenie v osobnych automobiloch (brzdy), Sl
v autoservisoch (hydraulické zdvihéky), lyZica bagra sa zdviha
pomocou hydraulického zariadenia... f‘I
p
\ J

Prakticka ¢ast: Tlak vody 1

Ciel' badania: Preskimat tlak vody v danej hibke vody. Preskimat vyuZitie Pascalovho zakona.

Pomocky: prazdny kruh, jednolitrova prazdna Skatula od mlieka alebo dzusu, lepiaca paska, obycajnd ceruzka,
noznice, pravitko.

Badanie-postup:

1. Pomocou zastruhanej ceruzky urob do steny Skatule nad sebou 4 rovnaké asi trojmilimetrové otvory. Prvy
urob 2 cm od spodku Skatule a tri dalSie v rozmedzi 4 cm od seba.

Vsetky 4 otvory prelep lepiacou paskou.

Na vrchu $katule vystrihni noZnicami otvor tak, aby si ju mohol Gplne naplnit vodou z kohutika.

Drz $katulu nad umyvadlom. Jednym tahom odspodu odlep lepiacu pasku.

Co si spozoroval(a)? Zapi§ svoje pozorovania a zavery:

vk wn

Voda zacala pomaly vytekat zo Skatule vSetkymi dierkami rovnako, az kym hladina vody neklesla pod najvrchnejsiu
dierku.

O tom hovori aj Pascalov zdkon- PGsobenim vonkajsej tlakovej sily na volnu hladinu kvapaliny v uzavretej nadobe
vznikne v kvapaline tlak, ktory je vo vSetkych miestach rovnaky.

6. Vyhladaj, kde vSade v naSom okoli sa vyuZiva Pascalov zédkon:
Polievacka na zahrade, hydraulické zariadenia-brzdy,zdvihdk na auto..., snezny pluh, striekacky, hydraulicky otvarac
brany, bager alebo traktor, ktoré vyuzivaju tento zadkon na zdvihanie lyzice...
Ukazka ¢.3
Meno: __ Filip Krafcik Datum: Trieda: 1.0

Teoreticka ¢ast:

Co je to tlak vody?




Tlak vody m6zeme inak nazvat aj hydrostaticky tlak. Tento tlak p6sobi na akukolvek kvapalinu (voda v pohari alebo
inej nadobe, jazero, rieka). Na kvapalinu, ktora sa volne loZzena nachadza v tiazovom poli zeme, pdsobi zem svojou
tiazovou silou. Mdzeme povedat, Zze pokojnd hladina kvapaliny je kolma na tuto tiazovu silu a vplyvom takéhoto
posobenia zeme sa vytvdra v kvapaline tzv. hydrostaticky tlak.

V kvapaline je tlak, ktory je vyvolany vlastnou tiaZzou kvapaliny. Zavisi iba od hustoty kvapaliny a hibky pod povrchom
kvapaliny. Nezavisi vSak od velkosti, ani tvaru nadoby.

Na teleso, ktoré je vo vzduchu pdsobi tiaZova sila (gravitacia). Ak toto teleso ponorime do vody, okrem tejto tiaZzovej
sily na neho zacne pésobit aj vztlakova sila, a to opaénym smerom ( Sipka ukazujica 2kg). Vztlakova sila teda pdsobi na
teleso smerom hore. (da sa povedat, Ze zo spodu).

Archimedes’ principle

2 kg
of water

© 2012 Encyclopeedia Britannica, Inc.

Vztlakova sila- sila, ktord p6sobi v opacnom smere ako gravitacna sila. Vytlaca teleso nad hladinu. (preto, ked'si
[ahnete na hladinu vody, neponorite sa. Vztlakova sila vas vytlaca hore )

Archimedov zakon

Teleso ponorené do kvapaliny je nadlahéované hydrostatickou vztlakovou silou, ktorej velkost sa rovna velkosti tiaze
kvapaliny vytlacenej ponorenou &astou telesa. Alebo inak povedané:Teleso ponorené do kvapaliny je nadlahéované
vztlakovou silou, ktorej velkost sa rovna tiazi kvapaliny s rovnakym objemom, ako je objem ponorenej ¢asti telesa.

Dosledky tychto dvoch sil:
(Alebo, ¢ osa mbze stat, ked teleso ponorime do vody?)

1. Teleso klesa ku dnu- ak je tiaZzova sila (gravitdcia) vacsia ako vztlakova (posledny obrazok, vpravo dole)




2. Teleso stupa ku hladine (plava na povrchu)- ak je vztlakova sila vacsia ako tiazova (gravitacia) (prvy obrazok,
vlavo hore)
3. Teleso sav kvapaline vznasa (neklesa ani nestupa) — ak su obe sily rovnaké (Stvrty pbrazok, vpravo hore)

O ) O ®

- - o ®

Vedeli ste?

K objavu sa viaZze historka, podla ktorej Archimedes priSiel na podstatu zakona pri kupeli. Premyslal, ako odhalit
podvod klenotnika, ktory nahradil zlato v kralovskej korune inym, menej uslachtilym kovom. Myslienka, ako porovnat
objemy kovovych predmetov znamej hmotnosti, mu napadla pri pozorovani hladiny vody vo vani, do ktorej sa ponoril.
Objav ho vraj uviedol do takého tranzu, Ze pobehoval nahy po meste s vykrikmi "Heuréka!" (Nasiel som!).

Prakticka ¢ast: Tlak vody 2

Ciel' badania: Vysvetlit ako tlaci voda s jednoduchymi poméckami v danej hibke, v réznej hustote vody( Archimedov
zékon). Vediet zhrnut ziskané poznatky.

Pomacky: vanicka(hrniec), kadicka(krabicka, pohdr), 50 cm dlha sSnurka, velkd gumicka, kancelarska sponka, lepiaca
paska, pravitko.

Bdadanie-postup:

7. Odstrihni 50 cm $nudrky. Pod kadickou ju upevni na kazdej strane rovnako lepiacou paskou. Z oboch koncov
urob uzol, nan pripevni gumicku a tou prevlec sponku tak, aby kadicka visela za sponku.
8. Zdvihni za sponku kadicku nad stél. Pravitkom zmeraj natiahnutie gumicky medzi uzlom a sponkou.
Pozorovanie si zapis:
Vzal som pohdr a 50cm nitku. Pod kadickou som ju upevnil lep. paskou a z koncov urobil uzol, na ktory som
priviazal gumicku. Nasledne som na nu natiahol spinku. Natiahnutie gumicky medzi uzlom a sponkou bolo
12,5cm.
9. Poloz kadic¢ku a naplr vani¢ku do % vodou.
10. Ponor kadi¢ku do vody vo vanicke, pritom ju drz za sponku a davaj pozor, aby sa nedotkla dna. Zmeraj
natiahnutie gumicky. Vyber kadi¢ku z vody a zapi$ si meranie:
Hrniec som naplnil do % vodou. Polozil som donho pohar. Drzal som ho za sponku tak, aby sa nedotkol dna
a dIZzku gumicky som si odmeral; 7cm.
11. Porovnaj vysledky. Co si zistil(a)? Zapi$ svoje pozorovania:
Ked som drzal pohar nad stolom, gumicka sa natiahla na 12,5 cm. No ked som ho ponoril do vody drZiac za spinku,
gumicka sa natiahla o nieco viac ako polovicu-7cm. Z toho vyplyva, Ze teleso ponorené do kvapaliny je nadlahcované
vztlakovou silou. Tento zakon je Archimedov zékon.

Plavajuce vajcia!

Zober Cerstvé vajcia a dva pohare, ktoré naplnis 300 ml vody. Do jedného pridaj 4 lyZice soli a dobre zamiesaj. Daj




vajcia postupne do oboch pohérov. Co sa stalo?

Vajce, ktoré bolo v slanej vode zadalo plavat. Naopak vajce v obyéajnej vode sa okamzite ponorilo na dno a to
preto, lebo sland voda ma mensiu hustotu, o éom svedéi aj Mitve more, na ktorom mézete lezat na hladine bez
toho, aby ste sa ponorili.

Ukazka ¢.4

Priloha C
Aktivita 1 — Chod’ po priamke - pracovny list
Analyzujte graf:

O aku zavislost’ ide?...4%.0..0.00

;
Pre€o?..0. M ASEE

Copotrebuiete AUt Zpraf . BuT o mmmmnmmsmmsarnsnmsarvssi
Ur¢te priesecnik priamky s osou y
Pomocka: V programe Logger Pro v menu Analyze si vyberte polozku Examine, v grafe sa
ukéze kurzor a moZete od¢itavat’ hodnoty z grafu. Hodnotu q zapiste do tabul'ky (tab.1)
Uréte smernicu priamky k:
Pomocka: Uréte suradnice dvoch bodov na grafe, ktoré nie st blizko seba. Sturadnice bodov
zapiste do tabul'ky. Vypogitajte smernicu a zapiste do tabul’ky

Y2—Ya

k=——=

Xp— X
Prelozte vasim grafom priamku. Vyuzite funkciu Linear Fit z menu Analyze a Logger Pro
automaticky prelozi grafom priamku a ur¢i smernicu priamky m(m=k) a priese¢nik b priamky
s osou y .(b=q) .Aj tieto hodnoty zapiSte do tabul’ky.
Porovnajte hodnoty smernic uréené réznymi postupmi.
Graf'si vytladte.
Tab.1 Qs 2, K. fehutad

q - priesecnik priamky s osou 'y

. WA L 4
X2, ¥2 [~.1551] Ldsdt
L 2 ) —
Smernica k 2186 0,498
Rovnica priamky 470 MESx P06 wao 4ag x + 1,04
rovnica prelozenej priamky 520 AES0L 10ALYC = 0,u83ux +D, 5572

Co predstavuje z fyzikalneho hl'adiska priese¢nik s osou y?

» b S Ao o Loot {

Co predstavuje z fyzikalneho hl'adiska smernica priamky?

ot MiehdSol  aklan P A QA (Lo BUL 1 Sl

Su rovnice vietkych ¢lenov skupiny rovnaké?..

Cim sa ligia? Pre¢o?...:s.

Co este viete vycitat' z grafu?...4!
Pomacka: D(f), H(f)
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ZAVERY A ODPORUCANIA:

V zavere sme sa zhodli na tom, Ze badatelské aktivity maju svoje miesto vo vyucovacom procese na hodinach
matematiky a fyziky. Na hodinach matematiky ide o spestrenie hodin a ukdzku vyuZzitia matematiky v praxi. Na
hodinach fyziky su badatelské aktivity hlavnym zdrojom ziskavania poznatkov a skusenosti. Takto ziskané
poznatky su lepSie zapamatatelné. Odozvy zo strany Ziakov boli len pozitivne.

Odporucame badatelské aktivity zaradovat do hodin matematiky v ¢astiach, kde je to mozné. Hlavnym miestom
badatel'skych aktivit budu predovsetkym hodiny fyziky.

3. Pracas textom

Praca stextom patri k velmi dolezitym vyuCovacim metddam, ktoré Gzko suvisia najma s vychovou k praci
s informéciami. Mala by byt prirodzenou suéastou vychovno-vzdeldvacieho procesu. Pri préci s textom su Ziaci vedeni
v roznej miere vyuzivat nielen uéebnice, pracovné zosity, ale aj casopisy, tabulky ¢i encyklopédie a v stcasnosti aj
internetové stranky. UZ v zaciatkoch Skolskej dochadzky aktivne poznavaju prirodu okolo seba, aktivne sa zaujimaju
o vietko nové, vela sa pytaju a tuZia ziskavat nové informdcie najma v témach, ktoré ich najviac zaujimaju. Ziaci su
vedeni k samostatnej praci s uCebnym textom (napr. s uCebnicou), pretoZze aj tymto spésobom sa u nich adekvatne
podporuju a vytvaraju predpoklady pre dalsie Stidium a celoZivotné vzdelavanie.

Vyber vhodnych textov. Predpokladom efektivnej prace s textom zo strany ucitela je vyber vhodnych textov so
zretelom na vek Ziakov, na vstupné vedomosti, individualne moZnosti a schopnosti Ziakov. Predpoklada primerane
rozvinuté schopnosti plynulého citania s porozumenim precitaného. Ide o to, aby Ziaci necitali len ,dobre a rychlo”,
ale aby aj primerane porozumeli ziskanym informaciam. Na vyucovacich hodinach su pre Ziakov zaujimavé

préace v skupinach, kedy mozu vyhladdvat nové informacie a porovnavat tieto informacie s inymi zdrojmi. M6zu si
pripravit prezentdciu pre ostatnych spoluZiakov, spracovat rézne referaty a podobne. Ziaci sa u¢ia okrem bezného
¢itania orientovat aj v tabulkach, grafoch, mapach, schémach, pretoze aj tie st doplfiujicim u¢ebnym materidlom

a zaroven zdrojom mnohych novych informacii potrebnych pre dalSie vzdelavanie. Existuje vela moznosti, akym
spdsobom pracovat s textom, ako Ziakov aktivizovat a motivovat k tymto ¢innostiam a ako v nich vzbudit zaujem

o ziskavanie novych.

Pre vyucovanie témy v prvom roéniku: Ciselné ststavy sme ako motivaciu vybrali text z €asopisu QUARK
5/2020 ,,Prelomenie kodu“. Tento problém nie je Ziakom neznamy, pretoze dand téma je sfilmovana.
VyuZijeme medzipredmetové vztahy matematika-informatika.

Tento text bol pouZity aj na hodinach informatiky v ILA,B, 1l.A a VII.O. Vyucujuci p.Rura ho vyufZil pri
distanénom vyucovani. Ziaci po preditani textu mali online odpoved na otazky pripraveného testu. Odpovede
systém Edupage vyhodnotil a vyucujuci ziskal predstavu o praci Ziakov s danym textom. Material je prilozeny
v prilohach.

Dalej sme vybrali text z knihy Dana Brauna: ,,Da Vinciho kéd“ ¢ast, v ktorej sa spomina Zlaty rez pre Ziakov
druhého rocnika pri vyuc€ovani ,Kvadratickych rovnic”, kde hodnotu &isla fi (hodnotu zlatého rezu)

vyriedia ako koref kvadratickej rovnice, uvedu si jeho vlastnosti, konstrukciu a meranim di?ok &asti tela

zistuju, ¢i su ,,zlati“. V domacej priprave maju vyuzit informdcie z internetu, aby nasli dalsie oblasti vyskytu




,Zlatého rezu”.

Pri vyu€ovani percent v 1.0 a v IV.O je mozné vyuZzit pracu s textom. V kratkom texte je napisand informacia
o lieku, jeho uzivani a zloZeni. Nasledne nasleduju otazky, kde odpovede hlada Ziak v texte a potrebuje aj
poditat percenta.

Porozumenie textu sa vyZaduje pri rieSeni slovnych uloh v réznych oblastiach matematiky. Pri slovne
formulovanych dlohach je nutné najprv text pochopit a prepisat ho pomocou rovnice, ststavy rovnic, ¢i
hladat v texte odpovede na otazky. S Glohami vo forme textu sa Ziaci stretavaju pri slovnych ulohach, ktoré
vedu k rieseniu rovnic, ¢i sustavy rovnic - matematika 1.ro¢nik. K téme priamej Umernosti je mozné zaradit
Glohu o vareni. Ziaci dostant informdciu o priprave palaciniek — recept starej mamy. K textu st formulované
4 tlohy- na prepocitanie mnoZstva surovin pre iny pocet palaciniek, nakupovanie surovin — odhad financnej
potreby a vysvetlenie nezrovnalosti pri vzniku poctu palaciniek.

UkdZzka ¢.1 Prelomenie kddu

Pre vyucovanie témy v prvom roéniku: Ciselné ststavy sme ako motivaciu vybrali text z ¢asopisu QUARK
5/2020 ,,Prelomenie kodu”. Tento problém nie je Ziakom neznamy, pretoze dana téma je sfilmovana.
Vyuzijeme medzipredmetové vztahy matematika-informatika.

Tento text bol pouZity aj na hodinach informatiky v I.A,B, 11.A a VII.O. Vyucujuci p.Rura ho vyuZil pri
di$tanénom vyudovani. Ziaci po preditani textu mali online odpoved na otazky pripraveného testu. Odpovede
systém Edupage vyhodnotil a vyucujuci ziskal predstavu o praci Ziakov s danym textom. Material je priloZzeny
v prilohach.

Dalej sme vybrali text z knihy Dana Brauna: ,,Da Vinciho kéd“ ¢ast, v ktorej sa spomina Zlaty rez pre Ziakov
druhého rocnika pri vyucovani ,Kvadratickych rovnic”, kde hodnotu éisla fi (hodnotu zlatého rezu)

vyriesia ako koreri kvadratickej rovnice, uvedu si jeho vlastnosti, konstrukciu a meranim dizok ¢asti tela
zistuju, ¢i su ,,zlati“. V domacej priprave maju vyuzit informacie z internetu, aby nasli dalsie oblasti vyskytu
,Zlatého rezu”.

Pri vyucovani percent v 1.0 a v IV.O je mozné vyuzit pracu s textom. V krdtkom texte je napisana informdcia
o lieku, jeho uzivani a zloZeni. Nasledne nasleduju otazky, kde odpovede hlada Ziak v texte a potrebuje aj
poditat percenta.

Porozumenie textu sa vyZaduje pri rieSeni slovnych aloh v réznych oblastiach matematiky. Pri slovne
formulovanych dlohach je nutné najprv text pochopit a prepisat ho pomocou rovnice, ststavy rovnic, ¢i
hladat v texte odpovede na otazky. S Ulohami vo forme textu sa Ziaci stretavaju pri slovnych ulohach, ktoré
vedu k rieSeniu rovnic, ¢i sustavy rovnic - matematika 1.roénik. K téme priamej Gmernosti je mozné zaradit
Ulohu o vareni. Ziaci dostant informaciu o priprave palaciniek — recept starej mamy. K textu st formulované
4 Glohy- na prepocitanie mnoZstva surovin pre iny pocet palaciniek, nakupovanie surovin — odhad financ¢nej
potreby a vysvetlenie nezrovnalosti pri vzniku poctu palaciniek.

Dalej pri rieseni Gloh na vypocet objemov a povrchov telies, pri rieseni tloh na aritmetickd a geometricku
postupnost, pri riedeni tloh zo $tatistiky, pri rieSeni Gloh na sinusovu a kosinusovu vetu.

Zhodli sme sa na vyuZiti AEROBIKU PRE MOZGOVE BUNKY- Gloh, ktoré st v kazdom &isle ¢asopisu QARK.

Pre spestrenie vyucovania fyziky a prepojenie fyziky s matematikou a slovenskym jazykom sme vybrali




z ¢asopisu QARK 5/2020 ¢lanok (Ne)déveryhodné PRANOSTIKY. Material je vhodny k téme Meteoroldgia vo
fyzike a k téme Statistika v matematike-2.roénik.
Ukazka ¢.1
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Ukazka ¢.2
Liecba chripky

Petra ma 16 rokov. Pri prvych priznakoch prechladnutia si kipila volnopredajny liek Trigrip a precitala si text na
pribalovom letdku:

Trigrip zmierriuje bolesti a znizZuje teplotu. Liecivd Idtka paracetamol sa dobre vstrebdva z traviaceho ustrojenstva a
vedie k poklesu zvysenej telesnej teploty a k utlmu bolesti hlavy, svalov, kibov a bolesti v krku. U¢inky paracetamolu st
posiliiované obsahom kofeinu. Kyselina askorbovd (vitamin C) zvysSuje obranyschopnost organizmu voci infekciam a
tym podporuje ucinky paracetamolu pri lieCbe priznakov chripky a choréb z prechladnutia. Kofein md mierne
povzbudzujuce ucinky. Chlorfenamin zniZuje opuch sliznic nosa a dychacich ciest, zabrariuje zvysSenej sekrécii hlienu, a

tym zmierriuje priebeh ochorenia.
Indikdcie: Symptomatickd liecba chripky a choréb z prechladnutia

Dadvkovanie: Pokial sa nepredpiSe inak, uZivaju dospeli a deti starsie ako 15 rokov na zaciatku liecby 2 tobolky 3 krdt
denne (rdno, popoludni, vecer). Tobolky sa zapijaju dostatocnym mnoZstvom tekutiny (napr. pohdrom vody). Po

zmierneni priznakov sa uZiva dalej 1 tobolka 3 krdt denne.

Balenie: 20 toboliek

ZloZenie jednej tobolky:

Paracetamolum ...........ccccoeveeeveevcuvennnn. 200,0 mg
Acidum ascorbicum .............cccccevvvenunee. 150,0 mg
COffeinuUM c.....oeeeeeeeeeeee e 25,0 mg
Chlorphenamini maleas ........................ 2,5mg

Petra liek uzivala 5 dni, napriek tomu, Ze jej priznaky ustupili uZz po druhom dni liecby.

a/ Vystadilo Petre jedno balenie Trigripu na jej lieCbu pocas piatich dni?

b/ Kolko percentné zastipenie ma Acidum ascorbicum v jednej tobolke Trigripu? (vysledok zaokrahlite na dve
desatinné miesta)

¢/ Kolko miligramov Paracetamolu sa nachadzalo v tobolkach, ktoré uZila Peta pri lieCbe pocas piatich dni?

Ukazka ¢.3
PALACINKY

Martina sa na prdzdnindch u starej mamy nauéila piect palacinky. Zapaméditala si, Ze na 20 palaciniek
potrebuje 1 liter mlieka, 4 vajcia, 4 lyZice krystdalového cukru, 1 vanilkovy cukor, Stipku
soli, 50 dag polohrubej muky a olej na potretie panvice.

Hned' po prdzdnindch pozvala Martina na oslavu svojich menin 8 kamardtok.
Rozhodla sa pre kaZdu vratane seba pripravit po 4 palacinky s anandsom, slahaékou a éokolddou.

Uloha 1: Kolko litrov mlieka a kolko vajec by Martina potrebovala, ak by chcela upiect
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presne tolko palaciniek, kolko si naplanovala? Zapiste svoj vypocet.

Vypocet:

Odpoved: Martina by potrebovala ...................... I mliekaa....ccoeeenneee. vajec.

Aby nemala problémy s davkovanim, rozhodla sa Martina nakoniec urobit 40 palaciniek.

Uloha 2: Na 40 palaciniek chce Martina nakupit véetky suroviny uvedené v recepte, okrem
soli, ktord ma doma. Navyse chce kupit jednu slahacku v spreji, jednu ¢okoladu

na varenie a dva kompéty. Bude jej na tento nakup stacit 7 €? Ceny tovarov su

uvedené v tabulke. ZapiSte svoj vypocet.

Tovar Cena (€) Tovar Cena (€)

mlieko 1 liter 0,66 |polohrubamukalkg| 031

vajce 1 ks 0,10 ananasovy kompot 0,66

krystalovy cuko 1 kg | 0,99 slahacka v spreji 0,99

vanilkovy cukor 0,08 ¢okolada na varenie 049

olej 1,35
Vypocet:

(0] oY1V =Tc PSR SSRPSRNt

Uloha 3: Martina nakoniec spolu s kamaratkou kupila vietko, ¢ o potrebovala. Hned' si
pripravila cesto a pustila sa do pecenia. Aké bolo jej prekvapenie, ked zistila, Ze nakupené suroviny jej vystacili len
na 32 palaciniek. Skuste najst ¢o najviac dévodov, ako sa to mohlo stat. Mozné vysvetlenia:

KedZe mala este dost ¢asu, rozhodla sa Martina upiect chybajdcich 8 palaciniek.

Uloha 4: Kolko surovin potrebuje na tychto 8 palaciniek, ak bude pri peceni postupovat
takisto ako doteraz? Zapiste svoj vypocet.

MnoZstva potravin napiSte do nasledujucej tabulky.
potravina mnozstvo (uvedte aj jednotky, napr. liter, kilogram)
mlieko
vajcia
krystalovy cukor
vanilkovy cukor
polohrubd muka

Vypocet:




Ukazka .4

(NE)déveryhodné PRANOSTIKY

“Medardova kvapka 40 dni kvapka”

Ziaci si maju preéitat ¢lanok v ¢asopise a odopovedat na otazky.

Prsi 40 dni po Medardovi viac, ako prsa-
lo 40 dni pred nim? Ano! Samozrejme, ako
kde. Kym v Hurbanove je to takmer rovnako,
v Oravskej Lesnej je trend vyraznejsi. Vacsinu
rokov, az 80 % z nich, je ihrn zrazok vacsi po
Medardovi ako pred nim. Vo vietkych styroch
staniciach vsak plati, Ze po nom prsi vacsmi
ako pred nim, a tak je na mieste otazka: Preco?

Toto je nieco, o nam nase Udaje nedokazu
ukazat. Odhalili nam suvis, no nie jeho povod.
Odpoved by sme museli hladat' u meteorolo-
gov. Ti by nam povedali, ze za to mdze atmo-
sféricka cirkulacia, ktora nadobudne zapadny
charakter —z Atlantiku k nam dorazi vihky oce-
ansky vzduch. Takéto relativne predvidatel-
né a pravidelné vychylky z trendu pocasia sa
volaju singularita.

CELA VEDA

Klticovym nastrojom na hodnotenie pranostik
je statistika. Vystacime si s dvoma pojmami
- prvy je priemer (respektive stredna hod-

Musime teda sformulovat pranostiky tak
aby sa dali jasne overit. To véak moze byt
problém, pretoze pranostiky su casto nejed-
noznacné. Zoberme si napriklad: Medardova
kvapka, Styridsat dni kvapkd. Znamena to, ze
prsi nepretrzite 40 dni a ani na minutu nepre-
stane? Alebo 40 dni po sebe prsi kazdy den
aspon chvilu? Alebo je to 40 dni, ked prsi
nadpriemerne vela? Dazd'trvajuci 960 hodin
bez prerusenia si asi nevieme predstavit, preto
prv moznost ani netreba testovat.

AKONATO

Kolko dni po Medardovi teda naozaj prsi?
Odpoved som hladal pomocou historic-
kych tdajov zo Styroch meteorologickych
stanic (Hurbanovo, Poprad, KoSice a Orav-
ska Lesna) za 70 rokov — spolu som mal
k dispozicii asi 300 000 ciselnych tdajov.
S vyhodnotenim mi pomohol program, ktory
Jjednoducho presiel vietky dostupné zaznamy
a vytvoril grafy.

A vysledok? Po Medardovi prsi relativne
dost, v priemere asi polovicu dni. V&imnut
si mozno aj jeden rekord — v Oravskej Lesnej
prialo pocas tohto obdobia az 34 dni, a tak
predpoved takmer vyslal

Otazky:

Z kolkych meteorologickych stanic boli pouZité idaje na overenie pranostiky? (zo 4)
(asi 300 000)
(nie, pomocou

Kolko ¢iselnych udajov bolo potrebné spracovat?
Spracovali sa ruc¢ne tieto udaje?

programu)
Potvrdila sa tato pranostika? (nie)

5. Ktord obec (mesto) sa pribliZilo najblizsie k 40 driom dazda? (Oravska Lesna)
D4 sa usudit, Ze po Medardovi prsi viac ako pred Medardom? (dno)

Zavery a odporucania:

Odporucanim na zlepsenie Citatelskej a matematickej gramotnosti je ¢astejsSie pouzivanie ¢lankov z odbornych
Casopisov, knih, internetovych stranok na hodindch matematiky a fyziky.

PPomer 1 je pomer
vzdialenosti od temena po zem ku vzdialenosti od pupku po zem.




Pomer 2 je pomer vzdialenosti ramena a koncov prstov ku vzdialenosti od lakta po konce prstov.

Pomer 3 je pomer vzdialenosti bokov po zem a vzdialenosti kolena po zem.

4. Praca s tabulkami
Citanie grafov a tabuliek — najéastejsie chyby Ziakov
Nosnou ¢astou programu stretnutia bolo hlavne rozpoznavanie najcastejsich chyb Ziakov, tak po oboznameni

a ujasneni problematiky Citania grafov a tabuliek, ¢i uz s ¢iselnymi udajmi, alebo bez — napr. len grafickymi
symbolmi, tak dalSie smerovanie stretnutia bolo zacielené na diskusiu a vypovede c¢lenov klubu o praktickych
skusenostiach s doteraz realizovanymi ulohami na spominanud tematiku.

V jednoduchosti sa v3etci zhodli, Ze mnohi Ziaci maju problémy pri ¢itani a vyklade grafickych a tabulkovych
informacii a nevedia spravne pracovat so ziskanymi informdciami, nehovoriac o kvantitativnom a
kvalitativnom charaktere informdcii.

Po plodnej, aktivnej a radost prinasajicej diskusii boli vybrané okruhy, realizaciou ktorych nasledne ziskame
hodnoverné podklady a podnety, pre analyzu prace Ziakov s grafmi a tabulkami.

Témy sa chopili hlavne vyucujuci informatiky, ktori na svojich hodinach so Ziakmi uz realizuju obsahovy
Standard zamerany na prdacu s informdciami, ich reprezentaciu a mozné nastroje. KedZe skola vyuziva
tabulkové kalkulatory Excel, zhodne bolo odsthlasené, ze vietci ¢lenovia klubu sa budd aktivne spolupodielat
na priprave a tvorbe uloh v Exceli, ktorymi je mozné lahko rozpoznavat chyby Ziakov.

testov s pracou s tabulkami a grafmi.

S uvedomenim si pouzivania naroc¢nejsich a upevnenych vedomosti, zru¢nosti, schopnosti, postojov a
navykov Ziakov pri tejto téme sme vybrali a prisposobili hodinu pre Ziakov 3. ro¢nika s s nazvom , Tabulky

a grafy goniometrickych funkcii®.

Z analyzy — rozboru chyb Ziakov 3. ro¢nika pri tvorbe a ¢itani grafov a tabuliek boli rozpoznané tieto chyby:

- nespravna volba typu grafu,

- vynechanie, ¢i chybné poufZitie prvku nutného pre vypovedajicu schopnost grafu,

- zlé usporiadanie a neproporcionalnost velkosti prvkov grafu,

- nevhodné formatovanie oblasti grafu,

- nevhodné poutZitie farieb.

Dalej, ¢asté chyby su aj v tom, Ze mnohy Ziaci vizualizuju do grafu nespravne tdaje. Skisenost je, 7e &m viac
Gdajov, stipcov, & tabuliek je, tym sa pravdepodobnost vyskytu chyb len zva&iuje. Vyhnut sa tomu da len
pytanim sa po zmysle toho, ¢o vidime v grafe, ¢i kontrolou, porovnavanim s inymi rieSeniami, alebo ¢i tam
nieco ,,nebije do oci“ ¢o je i zdravému sedliackemu rozumu tam podivné. Dobrou radou je aj pouZivanie
moznosti komentdrov, ¢i popisov.

Najvacsim problémom bolo skreslovanie udajov, hlavne pri kombinovanych a zlu¢ovanych grafov, ale aj
spravna volba x-ovej a y-novych hodnét v volbou mierky.

Berieme si z toho do dalSich nasich aktivit skisenostné ponaucenie.

Ukazka ¢.1




Téma: Meranie napitia a prudu v jednoduchych striedavych obvodov

Zadanie:

Osciloskopom odmerajte velkosti okamzitych hodn6t pradov pri roznych napatiach zdroja v jednoduchom
striedavom obvode s rezistorom, kondenzatorom a cievkou.

Hodnoty a parametre prispdsobte podmienkdm a moznostiam.

Vyber prekonzultujte s vyucujucim.

Namerané hodnoty zapiSte do vami navrhnutej tabulky.

Z nameranych hodnot zostrojte/vytvorte/zobrazte Casové priebehy elektrickych veli¢in a porovnajte ich s

idedlnym stavom.
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Ukazka ¢€.2

..\\Prilohy\26 05 Grafy tabulky analyza chyb\Projekt-Citanie grafov_a_tabuliek-naj¢astejSie chyby.xlsx

Z analyzy — rozboru chyb Ziakov 3. roc¢nika pri tvorbe a citani grafov a tabuliek boli rozpoznané tieto chyby:

nespravna volba typu grafu,

vynechanie, ¢i chybné pouZitie prvku nutného pre vypovedajicu schopnost grafu,

z|é usporiadanie a neproporcionalnost velkosti prvkov grafu,

nevhodné formatovanie oblasti grafu,

nevhodné pouZitie farieb.

Dalej, ¢asté chyby su aj v tom, ze mnohy Ziaci vizualizuji do grafu nespravne tdaje. Skusenost je, ze ¢im viac Gdajov,
stipcov, & tabuliek je, tym sa pravdepodobnost vyskytu chyb len zvadiuje. Vyhnut sa tomu dd len pytanim sa po
zmysle toho, ¢o vidime v grafe, ¢i kontrolou, porovnavanim s inymi rieSeniami, alebo ¢i tam nieco ,,nebije do oci“ ¢o je
i zdravému sedliackemu rozumu tam podivné. Dobrou radou je aj pouZivanie moznosti komentarov, ¢i popisov.
Najvacsim problémom bolo skreslovanie udajov, hlavne pri kombinovanych a zlu€ovanych grafov, ale aj spravna volba
x-ovej a y-novych hodnot v volbou mierky.

Zavery a odporucania:

Ni¢ sa nepokazi tym, Ze na hodindch sa bude aplikovat viac zmysluplnych tloh zameranych na tvorbu a ¢itanie grafov
a tabuliek s vykladom vycitanych informdcii a korelaciou moznych chyb, ktoré si zacheme i uvedomovat.

Praca s tabulkami a grafmi — tvorba testov

V suvislosti s rozvojom matematickej gramotnosti je nevyhnutné u Ziakov rozvijat schopnost ¢itat udaje
z tabuliek a grafov. Clenovia klubu si vymenili skisenosti s vyuZivanim rdznych zdrojov tloh zameranych na

pracu s grafmi a tabulkami a r6znych internetovych portalov so Statistickym materialom, z ktorych je mozné



file:///C:/Users/Admin/AppData/Local/Prílohy/26_05_Grafy_tabulky_analýza%20chyb/Projekt-Čítanie_grafov_a_tabuliek-najčastejšie%20chyby.xlsx

Cerpat grafy a tabulky pri tvorbe vlastnych dloh:

- Balint, L., Kuzma J. 2010. Ulohy na rozvijanie matematickej gramotnosti Ziakov 2. stupfia ZS. Bratislava:
Priroda.

- Zbierka uvolnenych uloh z testovania matematickej a Citatelskej gramotnosti pre 2. stuperi ZS a 1. — 4.

ro¢nik OGY — dostupné na https://www.nucem.sk/dl/3214/Zbierka_uloh 2012 v58 fin.pdf

4

- metodiky vytvorené v ramci projektu IT Akadémia —, Citanie grafov s porozumenim*, ,, Cestujeme do
zahranicia” — vhodné pre 1. rocnik gymnazia, ,,Klamdr, klamdr”— vhodné pre 1.0, IV.O,

- https://slovak.statistics.sk/ - stranka Statistického tradu SR,

- https://www.populationpyramid.net/ - vekové pyramidy a liniové grafy s Gdajmi vyvoji po¢tu obyvatelov

— medzipredmetové vztahy — geografia,
- www.shmu.sk — klimagramy,

- denndtlac a odborné casopisy — napr. Sme (www.sme.sk), Hospodarske noviny (www.hnonline.sk),

Trend (www.trend.sk), ...
Clenovia klubu spoloéne analyzovali testy z matematiky a informatiky zamerané na ¢itanie informacii
z grafov a tabuliek.
Zavery a odporucania:
Sucasna doba je ndro€na na pracu s informaciami. Tie m6Zu byt interpretované v réznej podobe, ¢asto su
poddvané ako nesuvislé texty v podobe grafov, tabuliek, diagramov. Ziaci maju s &itanim takychto informaécii
problémy, ¢o ukazuju aj medzindarodné merania. Klub matematickej gramotnosti sa zhodol na potrebe
Castejsie zarad'ovat do vyucby matematiky, fyziky a informatiky Glohy zamerané na rozvoj tejto schopnosti
u Ziakov — zaddvat Ziakom Ulohy na pracu s hotovymi tabulkami a grafmi z redlneho Zivota, ale aj Ulohy na

tvorbu tabuliek a grafov samotnymi Ziakmi.

Ukdzka ¢.1
TEST

Téma: Prdca s tabulkami a grafmi

Trieda: IV.0 (mozZné pouzit aj v 1. ro¢niku v ramci témy Percentd)

KORONAVIRUS
Stipcovy diagram znazorfiuje pocet testov na koronavirus na Slovensku od 7.3. do 25. 3. 2020
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Pocet testov za den, Slovensko
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V ktory den v sledovanom obdobi bolo vykonanych najviac testov na koronavirus? ............ccccuoe...e..

V ktory den v sledovanom obdobi bolo vykonanych najmenej testov na koronavirus? .........cccceevuveeenn.
Vypocitajte priemerny pocet testov zrealizovanych v obdobi od 7.3. do 25. 3. 2020. ......cccceeeevveeenneee.

Urcte pocet dni v sledovanom obdobi, pocas ktorych pocet vykonanych testov bol vyssi ako priemer za toto
obdobie. ...

Kolko percent testov vykonanych v obdobi od 7. 3. do 25. 3. 2020 bolo zrealizovanych pocas prvych piatich

ANI? oo

BYTOVA VYSTAVBA V PRESOVSKOM KRAJI

Nasledujuci graf znazornuje pocet dokoncenych bytov v PreSovskom kraji v rokoch 2010 aZ 2019.

Dokoncené byty v PreSovskom kraji
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a/ Vypocitajte priemerny pocet dokonéenych bytov v PreSovskom kraji v rokoch
o 2010—=2014 ..,
0 2015—=2019 ccooiiiieiiiieereeeeee e,

V ktorej polovici sledovaného obdobia bol priemerny pocet dokoncenych bytov vyssi?

b/ V ktorom roku bol podiel Presovského kraja na po¢te dokoncenych bytov na Slovensku najvyssi?
Kolko percent bytov dokonéenych v tomto roku na Slovensku pripadalo na PreSovsky kraj?
Kolko bytov sa v tomto roku dokonGilo? ........cccceeeveeceiiiiiiieiieeec e,

Kolko bytov sa v tomto roku dokoncilo na celom Slovensku? ........ccccccveveieereniieecncieee e,

3. UCITELSKE POVOLANIE
Institut vzdeldvacej politiky Ministerstva Skolstva SR zrealizoval v roku 2018 prieskum atraktivity ucitel'ského
povolania. Okrem iného sa zistovala aj spokojnost ucitelov s vyberom ucitel'ského povolania. Osloveni uditelia
odpovedali na otdzky ,,Rozhodli by ste pre toto povolanie rovnako aj dnes?” a , Viete si predstavit, Ze by ste
v buduicnosti zmenili povolanie?”. Zistené vysledky su v nasledujucich grafoch:

Graf 22. PED: Rozhodli by ste sa pre toto povolanie rovnako Graf 23. Percento uditelov, ktori by sa rozhodli pre toto
aj dnes?, 2018 (%) povolanie rovniako aj dnes (Porovnanie podfa krajov), 2048 (%)
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Graf 25. Percento ucitefov, ktori si nevedia predstawit, Ze by v

Graf 24. PED: Viete i predsta, e by ste v budicnost budicnosti zmenili svoje povolanie (Porovnanie podia krajov),

zmenili svoje povolanie?, 2018 (%)
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a/ Kolko percent oslovenych uditelov si vie predstavit, Ze v budicnosti zmeni svoje povolanie?




b/

c/

d/

Kolko ucitelov sa zUcastnilo prieskumu, ked na otazku ,, Rozhodli by ste pre toto povolanie rovnako aj dnes?”
odpovedalo urcite 4no a pravdepodobne ano 902 UCItElOV? .....c.covvviiiiiiiieeinieecec e,

V ktorom kraji si najvacsi podiel opytanych ucitelov vie predstavit, Ze v budicnosti zmeni svoje povolanie?

V ktorom kraji je podiel ucitelov, ktori by sa znovu rozhodli pre ucitel'ské povolanie rovnaky ako celoslovensky

T =T 0 01T o PSRRI

D‘ﬂ | )

—@ Domov VioZit RozloZenie strany Vzorce Udaje Posudit Zobrazit’

3 ® | Calibri 11 A A |F = =| 8| |=alamovat text Vigobecné
Prilfpit' |m |- A EE = =3 ZIaéit a centrovat ~ | (BB~ o 0o
Schranka ™ Pismo Ta Zarovnanie Ta Cislo

| E27 - 5|
&3] Préca s tabulkami a grafmi-test
A B = D E F G H I

1

2 2018 2019 2020

3 notebook| PC |notebook| PC |notebook| PC

4 Firma A 24 30 26 30 29 28

5 Firma B 32 28 30 30 30 29

6 Firma C 40 22 41 23 38 24

7 FirmaD 8 54 6 52 8 52

3 Pozn.: Eisla v tabulke oznacuju stovky kusov

9

10 Kolkokrat viac/menej ziskalav roku 2020 Firma C ne¥Firma D?

11 VW romto roku sa predavaliviade notebooky za 200 € a PC za 450 €.

12

13

14

15

16 A) 2 krét viac

17 B) obe rovnako

18 C) 1,5 krat menej

19 D) 2 krat menej

20 E] 1,5 krat viac

21

]
[ ]




Priprava standardizovanych testov z matematiky

Pocas zasadnutia klubu sme si zhrnuli poznatky o Standardizovanych a didaktickych testoch:

Standardizované testovanie je hodnotiaci nastroj, ktorého Géelom je merat a hodnotit vykonnost
Studentov vo vztahu k ostatnym Studentom zuéastnenym na rovnakom teste. Takéto testy su vydavané
spravidla Specializovanymi inStitdciami. Ich priprava a vyvoj prechddza naro¢nym a rozsiahlym procesom,
pricom velky déraz je kladeny prave na komplexnost testov a systematickost ich ndsledného
vyhodnocovania. Pred uvedenim do praxe su v3etky testy dokladne overené a zdokumentované.
Standardizované testy sa ¢astejiie pouzivaju pre meranie vysledkov vyuéby za dlhie ¢asové obdobia.
Standardizacia testov je sthrnné oznacenie pre zaistenie objektivneho a platného pouZivania testu, t. j.
stanovenie jednotnej inétrukcie a spdsobu administracie, overenia reliability a validity. Standardizéciu
testov mdzeme taktiez definovat aj ako postup, ktorym sa vytvaraju zodpovedajlce Standardy, aby
vykon kaZdého testovaného jedinca mohol byt porovnany s jemu odpovedajlicou normou (Standardom).

Aj ked Standardizované testy pomahaju efektivne a G¢inne merat Uroven Ziakov vzhladom na Uroven
ostatnych Ziakov meranych v tom istom teste. Zhodli sme sa na tom, Ze v beznej ucitelskej praxi pocas
Skolského roka pouzivame, tvorime didaktické testy.

Didaktické testy hromadne preveruju vedomosti a zru¢nosti zZiakov.

Didakticky test je definovany ako néstroj systematického zistovania vysledkov vyuc¢ovania a ucenia.
Systematické zistovanie znamen3, Ze didakticky test bol navrhnuty, overeny, externe posideny a pouzity
podla vopred vymedzenych pravidiel. Uplatnenim systematického postupu pri navrhu didaktického testu
a jeho pouzitia je mozné zvysit platnost, presnost a spolahlivost zistenych vysledkov vyuéovania.
Zakladnymi charakteristikami didaktického testu rovnako ako pri kazdom merani, su:

1. Validita: Znamena platnost, vhodnost. Je to miera zhody medzi vysledkami testu a tym, ¢o sme
chceli testom zistit. Zakladnou poZiadavkou validity didaktického testu je to, Ze vychodiskom pri tvorbe
testovych uloh je konkrétna formuldcia u¢ebnych uloh a cielov.

2. Reliabilita: Potrebujeme mat istotu, Ze ziskané vysledky v didaktickom teste spolahlivo odrazaju
skuto¢né vedomosti alebo zru¢nosti Ziakov. Vysledky v didaktickom teste mézu byt ovplyvnené Unavou,
nepozornostou Ziakov, odpisovanim, odhadovanim, nepresnostou a technickou kvalitou vlastného
didaktického testu.

3. Praktickost: Poskytuje adekvatne a spolahlivé informdcie v pomerne kratkom ¢ase. Je
jednoduchom zaddvani uloh, v skérovani a vo vyhodnocovani testovych vysledkov. Prakticke;jsi
didakticky test je ten, ktory poskytne rovnako validné a reliabilné informdcie za kratsi ¢as.

Didaktické testy mozno klasifikovat podla viacerych hladisk:

A. Podla dokonalosti pripravy DT a jeho vybavenie Standardizované DT: pouZivaju sa pri merani na
vacée]j populdcii Ziakov, pr. pri zistovani Grovne vedomosti ziakov 9. Roénika ZS z matematiky na celom
Slovensku. Tvoria ich profesionali a vydavaju ich Specializované institicie. NeStandardizované DT
Jucitelské/: neformalne DT, ktoré si pripravuju uditelia sami

B. Podla charakteru cinnosti testovaného Ziaka Kognitivne testy: overuju vedomosti a intelektové
zrucnosti Ziaka. Psychomotorické testy: overuju ¢innosti, ktoré vyZzaduju nervovo-svalovu koordinaciu
C. Podla &asového zaradenia Vstupné: overuju vedomosti a zru€nosti Ziakov, ktoré su predpokladom
pre uspesné studium urcitého ucivaPlInia Ulohu spatnej vazby. Su silnym motivacny prostriedkom pre
ucenia ziakov. Vystupné: zadavaju sa na konci tematického celku uciva alebo na konci klasifikacného
obdobia. Mali by obsahovat Ulohy na porozumenie a na pouZitie poznatkov, na ich aplikaciu.

D. Podlainterpretéacie vykonov Rozlisujuce: patria sem predovsetkym Standardizované testy vybavené
$tandardom. Vyjadruju vykon Ziaka v porovnani so spoluziakmi, t. j. da sa urcit, kolki Ziaci su lepsi a kolki
horsi ako on. Overujlce: vyjadruju vykon Ziaka vzhladom na ulohy, ktoré si mal Ziak osvojit. Su to testy
absolutnych vykonov.

Klasifikacia testovych uloh podla Sheltena:

1. dlohy s viazanou odpovedou

1.1 dlohy s volbou

a) alternativne ulohy

b) ulohy s viacnasobnou volbou

1.2 ulohy na usporiadanie

a) ulohy na priradenie




b) dlohy na preradenie

2. tlohy s volhou odpovedou

a) ulohy na doplnenie

b) dlohy kratkych viet + grafické a konstrukcné ulohy.

1) Konkrétna tvorba testu z matematiky na prijimacie skisky do osemro¢ného gymnazia:

- Podla pokynov ministerstva Skolstva a vzhfadom na vzniknutu situaciu(COVID-19) sme sa pri
vybere uloh pridrziavali ISCEDu 1.

- Prizostavovani Uloh sme sa inSpirovali Ulohami z Testovania 5( v stlade s ISCEDom 1),

Zbierkou Uloh z matematiky pre 3. a 4. ro¢nik(SPN), U¢ebnicami matematiky pre 3., 4. ro¢nik,

- Ulohy sme $tylizovali tak, aby zadanie a odpoved boli zrozumitelné a jednoznac¢né, zamerali
sme sa na porozumenie textu, ¢itanie z grafu, premenu jednotiek dizky, ¢asu, numerické
vypocty, slovné ulohy na finanénu gramotnost, predstavivost, obvody rovinnych Gtvarov.

Test prijimacich skdsok je sucastou prilohy.

Testu z Fyziky na overenie vedomosti:

- Vybrali sme si tvorbu vystupného testu z Fyziky pre 6. roénik Z5(1. roénik OGY),

- Test je zamerany na ziskané vedomosti a poznatky a ich aplikaciu,

- Ulohy st roézneho typu: doplfiovacie, dopisovacie, priradovacie, vypoctové, zamerané na &itanie
z obrazka, na vyuZitie pozorovacich schopnosti, na porozumenie textu.

Vystupny test z Fyziky pre 6. ro¢nik je sicastou prilohy.

ZAVERY A ODPORUCANIA:

Pri tvoreni takychto testov je velmi dblezita najméa obsahova validita, ktora sa opiera o spravny vyber
prvkov uciva. Vyber uciva sa kumuluje okolo zakladnych pojmov, tvori hlavnu liniu uciva. Dolezité je preto
vybrat spravne pojmy jednotlivych tém, o ktoré sa bude opierat tvorba testovych uloh.

Nas$im odporuc¢anim na zlep$enie tvorby testov je: Zadanie uloh treba Stylizovat velmi pozorne, Usporne,
ale nie nezrozumitelne. Tvorbu testov zacat etapou analyzy uciva a u¢ebnych cielov.

Ukdazka ¢.1
Test z matematiky — 2020-1

Svoje odpovede napis do prdzdnych obdiznikov!

Ulohy po 3 body:

1. Visle 8 652 zmensSi Cislicu na mieste stoviek o 5, ¢islo zapis.

2. Vypocitaj, vysledok zapi$ zaokruhleny na desiatky: (11 +9).5+48:4 =




3. Akje plot dlhy 55 metrov. Akt dizku mé jeho patina?

4. Urc sucet najmensieho dvojciferného cisla a najvacsieho trojciferného cisla:

5. Kolko parnych nasobkov ¢isla 7 sa nachadza medzi ¢islami 20 a 807

o

Tento graf zndzornuje pocet Ziakov vzhladom na pocet bodov, ktoré ziskali z pisomky
z matematiky v piatom rocniku. Pozri si ho a odpovedz na otazku:
pocet Ziakov

- Kolko Ziakov ziskalo viac ako 30 bodov?

20

15

10

o I

15amenej 16az30 31245 46az60

pocet bodowv

7. Jurko pri jesennom zbere ovocia pomahal otcovi. Nazbieral 24 kg jablk, hrudiek trikrat menej ako jablk
a sliviek patkrat viac ako hrusiek. Kolko kilogramov ovocia nazbieral Jurko?

8. Doobeda presiel dedko 5km a 250m. Poobede dvakrat viac. Kolko metrov presiel pocas dna?

9. Filip si zacal robit Glohy 0 17:25, trvalo mu to 85 minut. Kedy skonéil s Glohami?

10. Danka ma na vylete tri tricka roznej farby a dve sukne roznej farby. Kolkymi spésobmi sa moze obliect?

Ulohy po 4 body:

11. Kolko metrov nabehal Ivko, ked' trikrat obehol tenisové ihrisko tvaru obdiZnika, ktorého strany maju dizku
40m a 250 dm?

12. Na vylet sa chystalo 20 deti. Pani ucitelka vybera od kazdého Ziaka
po 6 eur. Spolu vybrala 54 eur. Kolko deti este nezaplatilo?




13. Trojuholnik ABC ma strany dlhé a =5 cm, b = 8 cm, ¢ = 7 cm. Akd diku ma strana $tvorca KLMN, ktorého
obvod je rovnaky ako obvod trojuholnika ABC? Dizku strany uved' v milimetroch.

14. Mamicka kupila mlieko za 59 centrov, chlieb za 1 euro a 15 centov a maslo za 1 euro a 64 centov. Kolko
eur a kolko centov mamicka zaplatila v obchode?

15. Pan Pekny ma zahradu, pozri obrazok. Kolko zaplati za oplotenie pozemku, ak 1 meter stoji 5 eur.

w6

wy

8m

KONIEC TESTU

Body za 1. ast: 2. Cast:

Krué
1. 8152
2. 110
3. 11

4. 1009




10.

11.

12,

13.

14.

15.

30

72

15750

18:50

390

11

50

3 eura, 38 centov

170 eur

Ukazka ¢.2

Vystupny test z Fyziky pre 6. rocnik
A 1. Doplii tabulku:

Vlastnost pevnej latky | Priklad latky
pruznost
sklo
tvrdost
plastelina
2. Dopln slova:

Hmotnost je fyzikalna veli¢ina, ktorda ma znacku............
Zakladna jednotka hmotnosti je

3. Premen spravne:

3kg=
l1g-=
lg=

45t=

g
kg
mg
kg

4. Spoj dvojice, ktoré k sebe patria

450 mm 0,003 km
50 cm 500 dm
3 km 0,5m

50 m 45 cm




30dm 3000m

5. Odmeraj dizku &iar na obrazku a spravne ich zapis:
> d1= ...................

A A

—> (o

nl ul
=u | =u Vypolet:

SR 22 =2 = =

0
= & =

7. Namerané hodnoty dizky zorad' od najmensieho po najvicsie:

3,6 km ;0,87m;6,3m ;412 mm ;87 dm;
110 cm

8. Zapis spravne vetu:
Objem pevného telesa je 125 mililitrov.

9. Janko urobil $tyri merania dizky svojej knihy. Udaje zapisal do tabulky. Vypoéitaj a zapi$ do posledného riadka
tabulky priemernu dizku knihy.

Cislo merania Dizka knihy
1. 234 mm

2 235 mm

3. 236 mm

4, 234 mm
Priemerna dika:

Vypocet:

10. Vypli spravne tabulku, napis slovo ano, alebo nie
pre kazdy typ latky , ak danu vlastnost ma , alebo nema.

Vlastnost kvapaliny plyny pevné latky
stladitelnost
tekutost




delitelnost
stalost tvaru
meratelnost
objemu
meratelnost
hmotnosti

11. Prazdny odmerny valec vazi 150 g. Valec s vodou vazi 215 g. Kol'ko vazi voda v odmernom valci?

Vypocet:

12. Aky objem ma pevné teleso, ked v odmernom valci bolo pévodne 115 ml a po vloZeni telesa objem vody vo
valci stupol na hodnotu 180 ml.

Vypocet:

Vystupny test z Fyziky pre 6. rocnik
B1. Aky objem ma pevné teleso, ked v odmernom valci bolo pévodne 115 ml a po vloZeni telesa objem vody vo
valci stupol na hodnotu 180 ml.

Vypocet:

2. Spoj dvojice, ktoré k sebe patria

450 mm 0,003 km
50 cm 500 dm
3 km 0,5m
50m 45 cm
30dm 3000 m

3. Vypln spravne tabulku, napis slovo ano, alebo nie
pre kaZdy typ latky , ak dand vlastnost ma , alebo nema.

Vlastnost kvapaliny plyny pevné latky
stladitelnost
tekutost
delitelnost
stalost tvaru
meratelnost
objemu
meratelnost
hmotnosti

4. Namerané hodnoty dizky zorad' od najmensieho po najvicsie:

3,6 km ;0,87m;6,3m ;412 mm ;87 dm;
110 cm




5. Prazdny odmerny valec vazi 160 g. Valec s vodou vazi 315 g. Kolko vazi voda v odmernom valci?
Vypocet:

6. Zapis spravne vetu:
Objem pevného telesa je 254 mililitrov.

7. Dopli tabulku:

Vlastnost pevnej latky | Priklad latky
pruznost

sklo
tvrdost

plastelina

8. Odmeraj dizku &iar na obrazku a spravne ich zapis:

A A

Vypocet:

(M o
23 3 =
o

s 2= sz

o o

=iy

10. Premen spravne:

3kg= g
l1g= kg
lg= mg
45t= kg
11.

Hmotnost je fyzikalna veli¢ina, ktord ma znacku............
Zakladna jednotka hmotnosti je ............

12. Janko urobil $tyri merania dizky svojej knihy. Udaje zapisal do tabulky. Vypoéitaj a zapié do posledného riadka
tabulky priemernu dizku knihy.

Cislo merania Dizka knihy
1. 334 mm

2 335 mm
3
4

336 mm
334 mm




Priemerna dizka:

Vypocet:

Ukazky prac distancného vzdeldvania:
Ukazka ¢.1

Stredovad a osovd sumernost' v konstrukcénych ulohdch

Priklad_1:

Dany je Stvorec ABCD a jeho vnutorny bod M. Zostrojte vSetky usecky XY , ktoré maju stred M a body X,Y leZia na
hranici Stvorca.

Ndcrt:
D c
A B

X
Rozbor: hladdme body X,Y
Oznacime L=ABCDA lomenu Ciaru, ktora predstavuje hranicu Stvorca
KedZe bod M je stredom usecky XY, tak bod Y je obrazom bodu X v stredovej simernosti so stredom M ( méze byt aj
bod X obrazom bodu Y v stredovej simernosti so stredom M)
X, Ye L }=>Y eLnL kdel’je obraz mnoZiny L v stredovej simernosti so stredom M
Su:X =Y }

Postup:
1 ABCD ( fubovolny)
2. M, M je vnutorny bod Stvorca ABCD (zvolite fubovolne vo vnutri )
3. L', L’je obraz L v stredovej sumernosti so stredom M ( ndjdete obraz Stvorca v stredovej simernosti so

stredom M )
4. Y, Y €eLnNL (Yjena hraniciStvorca ABCD, kde sa pretne so Stvorcom A'B'C'D". )
5. X
6. XY
KonStrukcia:

( urobte sami podla postupu )
Zdver: Uloha ma jedno riedenie.

Priklad 2:
Dand je usecka AS, IASI=6 cm =ta. Zostrojte vSetky trojuholniky ABC, ak IACI=6 cm, I<ABCI=45°.
Ndcrt:

C(vzor)

/\




A B (obraz)

Rozbor: zname: bod A
Hladame: body B, C

IACI=6 cm =>C € k(4,6 cm)

|< ABC = 45°| => B € G{X € p; |< AXS| = 45°} }=>BeGnk’

Ss: C->B

Se: k->k’

Vysvetlenie:

KedZe S je strany BC, tak bod C sa zobrazi do bodu B v stredovej simernosti so stredom S. ( méZzeme si zvolit aj, Ze bod
B sa zobrazi do bodu C v stredovej sumernosti so stredom S- zvolime si taku situdciu, ktora je pre nas z hladiska
konstrukcie vyhodnejsia)

Bod C leZi na kruznici k, preto jeho obraz — bod B bude leZat na obraze kruZznice k, teda na kruznici k’.

KedZe pozname uhol beta, tak bod B lezi na mnoZine G.

Teraz uz mame dve mnoZziny bodov, na ktorych lezi bod B, potom bod B najdme v prieniku mnoZiny G a kruznice k’.

Postup:
AS, IASI=6 cm

1.
2. k, k(A, 6cm)
3. G, G{X € p; |< AXS| = 45°} ( robite mnoZinu G pred uhol 45°nad Useckou AS !)

4.k’, Ss: k->k’ ( ndjdete obraz bodu A v stredovej sumer. so stredom S, bod A’a urobite kruZnicu k'(A’,6 cm )
5.B, B € G Nk’ (bodB ndjdete tam, kde vam kruzZnica k’ pretne mnoZinu G)
6.C, SgC->B
7. AABC
Konstrukcia :

( urobit sami)

Zdver: Uloha ma dve riegenia.

Priklad 3




Dana je priamka p, kruZnica k a trojuholnik ABC. Zostrojte vietky useéky XY tak, Ze
X lezi na k, Y na obvode trojuholnika ABC, usecka XY je kolma na p a stred Useéky
XY leZi na priamke p.

Rozbor

SYek'=>Yek'Noype

Konstrukcia:

1. p, k, AABC
2.Sp:k%k'
3.3Yek'No, e
4.Sp:Y—>X
5. XY

Vysvetlenie:

e KedZe mame dva nezname body X, Y a pre kazdy je zadanim urceny len jeden Utvar, na ktorom ma lezat, vyuZijeme
pri rieseni Ulohy zhodné zobrazenie.

Bod X sa zobrazi do bodu Y v osovej simernosti s osou p.

e Bod X leZi na kruznici k a obrazom bodu X v osovej simernosti s osou p je bod Y. Na akom  Utvare okrem hranice
trojuholnika musi lezat bod Y?

Bod Y okrem toho, Ze leZi na hranici trojuholnika ABC, musi leZat aj na obraze

kruznice k v osovej simernosti s osou p.

e V prieniku ktorych Utvarov teda najdeme bod Y?




Bod Y najdeme v prieniku obrazu kruznice k v osovej suimernosti s osou p
a hranice trojuholnika ABC.

e Vakom zobrazeni sa zobrazi bod Y do bodu X?

Bod Y sa zobrazi do bodu X v osovej sumernosti s osou p.

Usecku XY teda vieme zostrojit.

Zadver a diskusia:

S kazdou stranou trojuholnika ABC moZze mat kruznica k™ spolo¢né 2 body, 1 bod alebo Ziaden bod, z toho
vyplyva pocet rieseni tejto ulohy:

Uloha méze mat:

-6 rieSeni

-5 rieSeni

-4 rieSenia

-3 rieSenia

-2 rieSenia

-1 rieSenia

-Ziadne rieSenie

Ulohy:
1. Dana je usecka AS, IASI=6 cm =ta. Zostrojte vSetky trojuholniky ABC, ak IABI=5 cm, I<ACBI=30°.

2. Dané su kruznice k,| a priamka p ( pozri obrazok ). Zostrojte vSetky usecky XY tak, aby usecka XY bola kolma na
priamku p a stred usecky XY lezal na priamke p.

Ukazka ¢.2
TEMA: Vzdialenost’ bodu od priamky ( v rovine)

1. Na zadiatok si pozri toto VIDEO: https://www.youtube.com/watch?v=mDmpRUAvghw (0:00 - 3:24) Poznamka:
obecné vyjadreni = v§eobecna rovnica priamky

2.Do zosita:

Vzdialenost’ bodu od priamky v rovine



https://www.youtube.com/watch?v=mDmpRUAvghw

A=las;a,], prax+by+c=0
d=|Ap| = |AP|, Pep AnAP L p (d = vzdialenost)
Vzdialenost bodu A4 = [ay; a,], od priamky p: ax + by + ¢ = 0 vypocitame nasledovne:

la-a; +b-a; + |

va? + b?

3. spit’ k VIDEU: https://www.youtube.com/watch?v=mDmpRUAvghw (3:25 - 6:40)

d = |Ap| =

4. do zosita:
Priklad 1: Vypocitajte vzdialenost’ bodu A od priamky p, ak:
A=1[53], p:4x—-3y+9=0
RieSenie:
d = |4p| = la-a; +b-a, + | B [4-5—3-3+9] B |20—9+9|_20_4
P va? + b? V42 + (=3)2 V16 +9 5

Vzdialenost’ bodu A od priamky p su 4;.
5. dobrovol'né — video (6:40 — dokonca) — vysvetlenie ako vznikol vzorec

6. pocitanie s parametrickymi rovnicami priamky

Priklad 2: Vypocitajte vzdialenost bodu A[—1; 2] od priamky p:x =4 —t, y =2t,t €R.
RieSenie:

1. potrebujeme najst’ v§eobecnu rovnicu priamky

pix=4-—t¢,
y=2t,t€ER (prvu rovnicu vynasobim ¢islom 2 a obidve rovnice s¢itam)
2x =8—12t
y=2t,tER

2x+y =8 ateda 2x+y—8=0 jenaSavSeobecna rovnica priamky
Mame: A[—1; 2] p: 2x + y — 8 = 0, mdZeme vypocitat’ vzdialenost’:

d_lA|_Ia'a1+b-az+c|_|2-(—1)+1-2—8|_|—2+2_8|_|_8|_ 8
’ va* +b? V2T 12 VE+1 V5 5

7. vypoditajte sami

Uloha 1: Vypotitajte vzdialenost bodu P[3; 2] od priamky p:x =t, y =2 —3t,t €R.



https://www.youtube.com/watch?v=mDmpRUAvghw

Vysledok: 22
10
Uloha 2: Vypotitajte vzdialenost bodu A[1; —5] od priamky p: 3x — 4y + 5 = 0.

Vysledok: 353
Ukdzka &3
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